

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
EGÉSZ ÉVRE 36 PENGÓ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGÓ, HAVONTA 3 P.

(TRIANON 19.) 1938 AUGUSZTUS 11 CSÜTÖRTÖK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. ÉVFOLYAM, 180. SZÁM

Borzalmas repülőgépsze- rencsétlenség Debrecen határában 12 halottal

Budapest, augusztus 10. MTI. Egy kirándulókat vivő magyar repülőgép, amely a Hortobágyról Budapest felé repült ma délután a Nagyhegyes-pusztá közelében eddig meg nem állapítható ok folytán lezuhant, a gép 3 főnyi személyzete és 9 utasa életüket veszítették. A baleset kivizsgálására kirendelt bizottság a helyszínre utazott.

A szerencsétlenségről szóló hírek vétele után Lossonczy István főispán, dr. Szabó Gyula rendőrkapitány és ifj. dr. Benkő Géza főispáni titkár kíséretében kiszállott a borzalmas tragédia színhelyére, ahol személyesen ellenőrizte a helyszíni vizsgálatot.

A hivatalos jelentés

A repülőgépszerencsétlenségről az alábbiakat jelentjük a Magyar Távirati Irodától kapott jelentés alapján:

A szerencsétlenség a foktől dűlőben történt, amely a Hartstein-féle nagyhegyesi birtokhoz tartozik, kb. 400 méternyire a Nagy tanyától a balmazújvárosi út által szegett tá-

lában. A szerencsétlenséget megfigyelők szerint d. u. 4 óra körül a repülőgép a levegőben megfordult és mintegy 200 méter magasságból esett le a hátra. A gép a tarló közepére zuhant, ahol teljesen szétrombolódott és a benne ülő 3 vezető és 9 utas a felismerhetetlenségig

összeroncsolódtak. A hajdúszováti és hajdúszoboszlói csendőrörsök tudomást szerezve a dologról a helyszínére siettek és mentők megérkezéig megkezdték a mentési munkálatokat.

A repülőgép egy utasszállító polgári repülőgép volt, amely a pilótáknak alkalmából ideérkező újság-

írókat szállította volna vissza Budapestre, akik nem óhajtottak a Hortobágyi kiránduláson résztvenni, hanem a sajtó gyors informálása végett igyekeztek vissza a fővárosba. A szerencsétlenség okának felderítésére a bizottság a holnapi nap folyamán száll ki.

Dr. Révész Imrére szavazott a debreceni egyház presbitériuma

Egyhangú lelkesedéssel, közfelkiáltással szavazott a presbitérium Augusztus 22-én bontják fel a szavazatokat -- A püspöki beiktatás október 3-án lesz -- A beiktatás előtt meghívja debreceni lelkészek az új püspököt a presbitérium

Szerdán délután tartotta meg gyűlését a debreceni református egyház presbitériuma, amelynek egyetlen tárgya a püspöki tisztségre való szavazás megejtése volt.

A presbitérium egyhangú lelkesedéssel és megegyezéssel dr. Révész Imre egyetemi tanár személye mellett foglalt állást, azzal a meggyőződéssel, hogy Révész Imre dr. személyében látja a leghivatottabbat a püspöki méltóságra. Azok a kapcsolatok, amelyek a presbitériumot dr. Révész Imre személyéhez fűzik, a szerdai szava-

zás alkalmával a szeretet és a ragaszkodás nagy erejű megnyilatkozásával törtek felszínre és adtak bizonyosságot arról, hogy a bizalom teljes mértékben Révész Imrében látja a Tiszántúli Egyházkerület új püspökét.

Délután 4 órakor kezdődött meg a presbitérium gyűlése a református egyház tanácstermében Uray Sándor püspökhelyettes, lelkészelnök és Márk Endre — a távollévő Kölessey Sándor polgármester helyettese — világi elnöke mellett. Uray Sándor püspökhelyettes olva-

sott bibliát és mondott imát.

Az ima után Uray Sándor közvetlen szavakkal köszöntötte a megjelent presbitereket és hangsúlyozta, hogy a tárgy, amelynek tárgyalására ma összegyűlt a presbitérium, nagy fontossággal bír.

— Mindnyájunkat mélyen érdekel s mindnyájunk szívén fekszik — mondotta — az új püspök megválasztása.

Az egyházi törvények nagy jogot adtak az egyházak kezébe, amikor a pásztorok pásztorát kell megválasztaniuk.

A debreceni egyháznak példát kell mutatnia ebben a felelőségteljes elhatározásban. Isten lelke vezéreljen mindannyiunkat — fejezi be szavait Uray Sándor.

A rövid üdvözlés után Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző terjeszti elő az előkészítő bizottság javaslatát, amely szerint dr. Révész Imrére javasolja a bizottság a szavazatok leadását.

A javaslatot hatalmas éljenzéssel fogadja a presbitérium. A percekig tartó lelkesedés után Uray Sándor püspökhelyettes feladja a kérdést a presbitériumnak:

— Elfogadja a javaslatot a presbitérium?

Ismét hatalmas éljenzésben tört ki a presbitérium, majd Uray Sándor kijelentette, hogy

a debreceni presbitérium egyhangú közfelkiáltással a szavazás mellőzésével dr. Révész Imrére adta le a szavazatát

Együttal kéri a presbitérium felhatalmazását, hogy a szavazólapot haladéktalanul megküldhessék az esperesnek az idő rövidsége miatt. A felhatalmazást megadták.

Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző szólalt fel ezután, hogy a püspök választással kapcsolatban né-

A Kormányzó kihallgatáson fogadta Lossonczy István főispánt

Meleg hangon emlékezett meg debreceni emlékeiről — Nagy figyelemmel érdeklődött a debreceni és hajdúvármegyei viszonyok iránt

Kedden délelőtt 11 órakor a Kormányzó kihallgatáson fogadta Lossonczy István főispánt. A kormányzói kihallgatás alkalmával Lossonczy István főispán bemutatta a Kormányzónak a posta által, a Kollégium jubileumára kibocsátásra kerülő bélyegsorozatot. A főispán ugyanakkor előterjesztette a Kormányzónak azt a tervet, amely szerint a kibocsátandó bélyegsorozatból befolyó összegből az egyetem javára bizonyos összeget juttatnának és ebből az összegből egy jubileumi emlékalapot létesítenének. A Kormányzó jóindulattal fogadta az előterjesztést.

A kihallgatás alkalmával mélyen érdeklődött a debreceni és vármegyei viszonyok iránt. A legapróbb

részletekig kiterjedő figyelemmel érdeklődött Lossonczy István főispántól az aktuális kérdések, a terméviszonyok és eredmények, a szociális viszonyok állapotáról. Láthatóan örült az októberi látogatásának Debrecenben, amikor a Kollégium jubileumára érkeztek meg, mint a Kollégium régi diákja.

Lossonczy István főispán kormányzói kihallgatása alkalmával közvetlen, jókedvű és meleg hangon emlékezett meg diákéveiről és a Debrecenben eltöltött időről a Kormányzó.

A kihallgatás 35 percig tartott. Ugyanakkor a Kormányzó kihallgatáson fogadta Fáy Istvánt, Pest-vármegye jelenlegi, Debrecen volt főispánját.

A Szent István-repülőtalálkozó résztvevői Debrecenben és a Hortobágyon

A Szent István év alkalmából nagyszabású repülőtalálkozót rendeztek a magyar repülők, melyen 40 külföldi repülőgép vett részt. A Szent István repülőtalálkozó résztvevői szerdán reggel Debrecenbe látogattak el.

Az epreskerti repülőtér zászlódiszben várta a külföldi vendégeket. A fogadáson megjelent Debrecen város vezetősége és a debreceni Aero Club tagjai. Ott voltak a repülőtéren Lossonczy István főispán és felesége, Rásó István alispáné, Zöld József polgármesterhelyettes és felesége s igen sokan a város vezető társadalmából.

MEGÉRKEZNEK A REPULŐK

Néhány perccel 10 óra előtt tűntek fel az első gépek az égen. Egy-egy után landoltak az epreskerti repülőtéren a gyönyörű gépek, miután tiszteletkört írtak le a város fölött. Hosszú sorban állottak fel a repülőtér pázsitján. A gépekből kiszálló utasokat Grassl Herbert, az idegenforgalmi iroda igazgatója és a debreceni MANSz. leánykör magyarruhás hölgyei fogadták. A lányok pár kedves, üdvözlő szó kíséretében virágcsokrot nyújtottak át a külföldi pilótáknak. Hatalmas parkot alkottak a leszállott repülőgépek az Epreskert gyepén. Körülbelül 10 magyar duplafedelű sportrepülőgép, négy hatalmas olasz kétmotoros repülőgép és sok kisebb-nagyobb gép. Ugy lepték el a hatalmas mezőt, mint a szitakötők. Szám szerint 5 belga, 2 cseh, 3 francia, 1 holland, 2 lengyel, 15 német, 6 olasz, 2 svájci, 1 svéd és 2 angol gép érkezett, összesen 90 utassal.

A pilótapiknik résztvevői néhány percig a repülőtéren időztek és barátságosan elbeszélgettek a közönséggel. Ezután autókba ültek és a

nagyerdei strandfürdőbe hajtottak. Megfürödtek, majd 12 órakor ebédre vettek részt a Vigadóban.

A HORTOBÁGYON

A Szent István repülőtalálkozó résztvevői délután a Hortobágyra repültek. Két óra után néhány perccel startoltak a gépek az epreskerti repülőtérről és tíz perc múlva már a Hortobágy felett keringtek. Sorban szálltak le a gyepen. A kiszálló pilótákat Grassl Herbert, az idegenforgalmi iroda igazgatója fogadta, aki már előbb kiutazott autóján a Hortobágyra. A repülők ezután a csárda elé vonultak. Ekkora odahajtották a ménest és a nyáját. Az idegen pilóták sokáig gyönyörködtek a csikósok mutatványaiban, a ménes terelésében, a vágató lovaglásban. Természetesen sokan kedvet is kaptak a lovaglásra. Itt is, ott is feltűnt egy pilóta a nyeregben, sőt egy lengyel hölgy is meglavagolta az egyik lovat. Csak az volt a kifogása ellene, hogy a nyereg nincs lekötve. A lovaglásnál majdnem szerencsétlenség is történt. Egy alacsony olasz pilóta ült fel az egyik lóra. Szokatlan volt neki is a nyereg, kissé bizonytalanul ült meg. A paripa hamarosan észrevette, hogy gyakorlatlan a lovasa: bevitte a ménesbe a pilótát, majd vágatázní kezdett.

Azután ledobta magáról lovasát, aki — szerencsére — sértetlenül ért földet és csak kissé megijedt a váratlan repüléstől.

Sokan csodálták meg a csikósok ruháját, szűrét és az öreg juhász rézveretű botját.

TÁNC A CSÁRDÁBAN

Az idegenek ezután bevonultak a csárdába, ahol már szót a cigányzene. Mindannyian elragadtatásukat fejezték ki a magyar muzsika fölött.



A cigány ropogós csárdásba kezdett és két csikós járta a cimbalom előtt. Az egyik hamarosan derékonragadta a repülővel a Hortobágyra jött Horváth Gabit, aki magyar ruhában ropta a csárdást. Sok külföldi is kedvet kapott a legszebb magyar táncrea és többen meg is próbálták. Érdekes megjegyezni, hogy Horváth Gabi, aki mint a MANSz. leánykör tagja üdvözölte a debreceni repülőtéren a repülőtalálkozó részt-

vevőit, kitünően beszél hollandul. A repülővel együtt jött D. H. Rein- ders holland miniszter és felesége, akik mikor meghallották a holland szót, magukkal vitték Horváth Gabit repülőgépükön a Hortobágyra is.

A Szent István repülőtalálkozó résztvevői félöt óra tájban startoltak a hortobágyi repülőtérrel és azzal az ígérettel vették útjukat Miskolc felé, hogy jövőre visszatérnek hozzánk.

Lord Runciman tárgyalásai

Prága, augusztus 10. Lord Runciman szerdán látogatást tett Benes köztársasági elnöknel és megbeszélést folytatott vele a további munka programjáról. A lord csütörtökön

újából a szudétánemet kiküldöttékkel tárgyal.

Hodza miniszterelnök szerdán délelőtt megbeszélést folytatott Gunt és Roch szudétánemet képviselőkkel.

Valórávalta hölgyek álma:
Megkezdődött
Körösi nyári vására
Piac-utca 38.

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ

MA: 3 IZGALMAS ATTRAKCIÓ

1. A láthatatlan sugár

Főszereplők: Boris Karloff és Lugossy Béla

2. REX, a vadlovak királya

Fősz.: Noah Beery jr., Jean Rogers, Rex a csodaló.

3. RÉMÜLET SZIGETE

emberek és bestiák harca egy lakatlan szigeten. 7 f.

Előadások: 6 és 9 órától!

A táblai tárgyaláson a perbeszédék után szabadlábra helyezték Darányi Ernőné

Néhány hónappal ezelőtt tárgyalta a büntetőbírók Kreyzell-tanácsa Darányi Ernőné, született Singer Ilona szándékos emberölési bűntudatát, aki ez évi február 3-án Kronstein András dr. ügyvédet lelőtte. A törvényszéki főtárgyaláson a vádlottó olyan izgatottan viselkedett, hogy ügyszólván a védekezését sem tudta előterjeszteni és ezért az elnök a tényállást a rendőrségen felvett jegyzőkönyvek alapján ismertette. Megállapítást nyert, hogy Darányi Ernőné közeli barátságba került dr. Kronstein ügyvéddel, aki megígérte, hogy ha az asszony elválk, feleségül veszi.

A házastársakat rövidesen el is választották, Kronstein dr. azonban nem teljesítette ígéretét, hanem húzta, halasztotta a házasságkötést.

Az asszony később megtudta azt is, hogy a fiatal ügyvéd időközben más nőnek udvarolt. Február 3-án este az asszony pezsiórái lakásán

történt a tragédia, amikor heves szóváltás után Darányi féléig önkivületi állapotban több revolverlövessel megölte az ügyvédet.

A törvényszék lefolytatta a bizonyítási eljárást, majd a perbeszédék elhangzása után Darányi félé hat évi fegyházra ítélte.

Fellebbezés folytán ma került az ügy a tábla szüneti tanácsa elé. A Tábla ítélettanácsa féltíz órákor vonult be. Már kilenc órákor az érdeklődők óriási tömege lepte el a termet és folyosókat, úgyhogy zsúfolt terem előtt kezdték meg a tárgyalást.

A főügyész helyettes szigorú büntetés kiszabását kérte a Táblától. Ezután dr. Hajdu Miklós védőügyvéd mondta el védőbeszédét.

Rövid tanácskozás után a tábla szabadlábra helyezte Darányi Ernőné, aki a délutáni órákban már el is hagyta a Markó-utcai fogházat. A tárgyalást folytatják.

Mécs László nagyszerű előadó- estje a Nyári Egyetemen

Az első magyar költő, akit Európa meghallgat: Mécs László

Az idei Nyári Egyetem eddig elhangzott előadásai között igen sok nagyfontosságú, értékes, a kultúrális fejlődést jelentősen előbbrevívó előadás hangzott már el, amelyek mindenkor nagy érdeklődést és visszhangot is keltettek. Ezek között a kiváló előadások között is kétségtelenül legnagyobb érdeklődést Mécs László, szerda délutáni előadóestje keltett. Az Auditorium Maximum óriás terme is szűknek bizonyult a több, mint ezer főnyi közönség számára, amely már jóval öt óra előtt megtöltötte a padsorokat és nagy várakozással tekintett Mécs debreceni előadása elé.

A nagynevű, Európahírű magyar költő debreceni szereplése valószínűleg kultúrnap volt. Nemcsak a Nyári Egyetem nyolcszáz főnyi külföldi és magyar hallgatója, hanem Debrecen város kultúra iránt érdeklődő közönsége is őszinte elismeréssel hallgatta Mécs költeményeit és forró ünneplésben részesítette a kitűnő magyar költőt.

Az előadóestet dr. Milleker Rezső egyetemi professzor, a Nyári Egyetem igazgatója nyitotta meg nagyjelentőségű beszéddel, amelyben üdvözölte a kitűnő magyar költőt, akinek megadatott az a kivételes kitüntetés, hogy életében Európa legkiválóbb tudományos nemzetei egyaránt elismerik és tisztelik. — Mécs László egy tisztultabb szellemet képvisel ma a magyar költészetben és éppen ezért különösen jelentős ma magyar szempontból az ő verselése.

Dr. Molnos Lipót egyetemi magántanár, a párisi magyar tanulmányi központi igazgatója ezután francia nyelven ismertette Mécs László munkásságát és eddigi európai sikereit, majd néhány szóval magyar nyelven szólott arról, hogy Mécs László az első magyar költő, akit Európa meghallgat, Páris, Svájc, Hollandia egyaránt ismeri Mécs költeményeit. Ma egy ország sincsen, amely annyi kiváló költőt adott volna a világnak, mint Magyarország, ahonnan Petőfi, Ady és Mécs emelkedtek hírnévre.

A bevezető beszéd elhangzása után Mécs László tizenkét remek

költeményét szavalta el a közönség meleg ünneplése mellett. Az egyes költeményeket M. elle Silvain francia nyelven és Tirindelli Achille olasz nyelven is előadták az idegen nyelvű hallgatóságnak. Minden köl-

FILLÉRES vásár

FRANK

IMRÉNÉL

ARANY-BIKA

temény elszavalása után fergetes tapsviharban tört ki a közönség. „A királyi három bánata” című költeménnyel kezdte előadó estjét Mécs László, majd sorban elszavalta azokat a költeményeit, amelyeket már Franciaországban is ismernek francia kiadások nyomán, és előadott olyanokat is, amelyeket még sehol sem szövegezt meg a szerző.

Méltatni Mécs Lászlót és költészetét ezekben a sorokban nem célszerű, öt hivatott tollakkal és elméikkel már több ízben ismertették, munkásságáról értekezések és maradandó írások jelentek meg. Pusztán a tény állapíthatjuk meg, hogy Mécs László kivételes egyéniség ma a magyar költészetben. Költeményeinek mélyes gondolat, a gondolat választékos és utólráhatatlan versbeöntése csodálatra méltó. Külön hozzájárult a sikerhez Mécs László nagyszerű szavai készsége. Verseit magával ragadó erővel és átértett lelkesedéssel interpretálta.

Az előadó-est keretében egyébként a következő kiváló költeményeket szövegezte meg Mécs László: Parancsolj fenség, Alázat, Hordár, Parasztok, Vigyázzállásban, Rohadás a tavaszba, Egy kis halott a házban, Egyszerű találkozás, A

Komoly áruk. Áron alul.
A Kossuth-u. 4 alatti (Városháza mellett)

Pikó József

kézimunka üzletében kerülnek
olcsón árusításra

Csipke kelemek függönyre, terítőre, festett képek, párnák, szőnyegek, az összes harisnyák, egész gombraktár, magyaros blúzok, gyermekruhák, divat gallérok 78 fillértől.

gyermek játszani akar, Piros virág a pusztán, Májusi legenda és befejezésül Tessék beszállni.

A kiváló előadót úgy az egyes

költemények elszavalása után, mint az est befejezésekor szünni nem akaró tetszésnyilvánítással ünnepelte a hatalmas közönség.

A Mester-utcai református templomot 21-én adják át a gyülekezetnek

Szerdán ünnepélyes keretek között ádják meg az új templom három harangját

Részletesen beszámoltunk arról, hogy az elmúlt év őszén a Mester-utca végén Tóth Lajos nemesszívű adakozásából hozzákezdtek a tizedik református templom építéséhez. Az építés már a befejezés felé közeledik és ebből az alkalomból a mesterutcai egyházrész vezetősége szerdán délután 6 órai kezdettel tanácsulést tartott az egyházi hivatal tanácstermében. Az ülésen Szeremley Béla nyugalmazott gimnáziumi tanár és Sipos Imre lelkész elnök. Rajtuk kívül megjelentek

ének-kara háromszólamú ritmikus zsolnárokat fognak énekelni.

Szeremley Béla ezután bejelentette, hogy az istentiszteletet vasárnap délelőtt 9 órákor fogják rendezni. Félkilenc órákor a templom nagy harangja fog megszólalni figyelemztetésül, míg pontosan kilenc órákor mind a három harang zúgni fog. A délutáni istentiszteletet télen 5, nyáron pedig 6 órákor tartják. Szeremley Béla bejelentését a megjelentek tudomásul vették.

Végül Szeremley Béla örömmel állapította meg, hogy a templom részére három nagy kelyhet adományoztak úrvacsora osztáshoz, de ezenkívül nemes adakozás útján a Mester-utcai templomban megvalósíthatják a különleges úrvacsoraosztást is, mert 100 darab kis ezüst kelyhet adományoztak a templomnak.

A Posta különleges bélyegsorozatot bocsájt ki a Kollégium ünnepeire

A m. kir. posta különleges bélyegsorozatot bocsájt ki ősszel a Kollégium negyvenéves jubileuma alkalmával. A bélyegeket a posta hivatalos tervezője készítette és hat darabból áll a sorozat, 6, 10, 16, 20, 32, 40 filléres értékekben. Egy sorozat ára 1.24 fillér lesz.

A bélyegeket a Kollégium XVIII. századbeli és jelenlegi épületét, az egyetem képét, a XVIII. századbeli gerundumos tűzoltódiákot és a Kollégium két híres tanárának, Maróthy az európai híru matematikusnak és Hatvani István professzoroknak képét ábrázolják.

A bélyegeket a kollégiumi jubileum első napján bocsájtják forgalomba és az ünnepek ideje alatt alkalmi bélyegzőkkel látják el a postai küldeményeket. A különleges kiadású bélyegsorozat az egész tanév alatt forgalomban lesz.

A tervek szerint a különleges bélyegsorozatból befolyó összegek egy részéből, amelyet az egyetem kér, jubileumi alapítványt létesítenek, amelynek rendeltetéséről akkor történik intézkedés, ha a terv aktuális lesz.

a fontos tanácskozáson vitéz Nagy Pál altábornagy, Zoltay Lajos nyugalmazott múzeumigazgató, az egyházrészli tanácsosok és tanácsstagok nagyszámban.

Sipos Imre imája után Szeremley Béla előterjesztette, hogy a Mester-utcai templom három új harangját augusztus 17-én, szerdán délután 4 órákor fogja Sipos Imre lelkész megáldani. Utána a Leánykör énekel és a harangokat megkoszorúzzák. Augusztus 21-én, vasárnap délelőtt 10 órákor kerül sor a Mester-utcai református templom felszentelésére. — Kozlovsky Kiss László imája után a Leánykör énekel, majd Uray Sándor püspök helyettes prédikál. Ezt követően az Iparos Dalárda fog egyházi éneket előadni, majd keresztelés és esketés következik. Az egyházrész vezetősége felkéri a kereszteltetni szándékozókat, hogy szándékukat minél előbb jelentsék be a Kálvintér 8. szám alatt. Felkéri a vezetőség továbbá a kereszteltetni szándékozó apákat, anyákat és keresztülőket, hogy a keresztelési szertartáson jelenjenek meg a templomban.

Délután 4 órákor az új templomban imádkozik és prédikál dr. Soós Béla lelkész, majd a Leánykör

Nyakán a hurokkal sikoltozásával hívta fel öngyilkos- ságára a szomszédok figyelmét egy ravasz vásári árus

Rosszul megjárt „végzetes” tettével akarta visszacsalogatni a feleségét

Különös körülmények között próbált öngyilkos lenni Hajdúszoboszlón Ari Mihály 47 éves vásári árus. A felesége nemrégiben otthagyta a férjét türelmetlenül viselkedése miatt. Ari néhány napig vígan élte a számaözvegyek életét, később azonban visszakívánta nyugodtabb napjait és hívta az asszonyt, aki viszont hajthatatlan maradt. Ari sok agyafúrt trükkkel próbálkozott, hogy visszacsálja az asszonyt, de eredménytelenül. Végre is egy előtte pompásnak ígérkező csalétket eszelt ki. Az elmúlt napok egyikén, a délutáni órákban feljárta valamennyi szomszédját és mindegyiknek elpanaszolta nagy bűjút-bajját s kijelentette, hogy még a mai napon felakasztja magát. Miután ilyen formában kipanaszkodott, valóban hazament, szerzett egy három és fél méter hosszú kötelet, annak egyik végére hürkot formált, a másik végét pedig a vaságy lábára kötötte. A nyakát beledugta a kötébe és amikor meggyőződött arról, hogy a hurok remekül passzol a nyakához, hozzálátott a búcsúlevelét megírásához.

Egy teljes ív papírt használt fel

erre a célra. A kusza és alig olvasható „búcsúlevelet” a következő szavakkal vezette be: „Isten nevében írom búcsúoraimat”. Azután érzelmes hangon panaszolta el élete folyását, utána pedig beledugta a nyakát a hurokba és leült a földre az ágy mellé. Szó se róla, a hurok egy kissé megfeszült a vastag nyakon, de ez nem akadályozta meg a makacs öngyilkosjelöltet abban, hogy irtózatosan ne sikoltozzon. Erre lettek figyelmesek a szomszédok is, akik egyébként Ari Mihály feltűnő panaszkodása óta különben is állandóan lesben állottak. Berohantak a lakásba és elvágták a kötelet. Arinak egyetlen hajszála sem görbült meg, csak azért siránkozott, hogy most megint nem sikerült a feleségét visszacsalogatni.

Az esetről természetesen értesítették a hajdúszoboszlói rendőrséget, ahol megindult a vizsgálat. Ennek során megállapították, hogy az egész öngyilkossági kísérlet csak rosszul megjárt és komolytalan dolog volt, amit Ari Mihály arra akart felhasználni, hogy a feleségét visszacsalogassa magához.

Súlyos következmények terhe mellett be kell adni a beruházási hozzájárulási vallomások kiegészítését a leltárakat

A beruházási hozzájárulás vallomási ívelt augusztus 1-ig kellett benyújtani. Voltak olyanok, akik ez időpontig benyújtották ugyan vallomási ívüket, azonban az üzleti (üzemi) leltár mellékelését elmulasztották. Voltak továbbá olyanok, akik nem nyújtottak be vallomást azért, mert saját megítélésük szerint 1938 február 28-án 50 ezer pengő tiszta vagyonuk nem volt.

azonban általános kereseti adóalapjuk az 5000 pengő elérte és meghaladta. Ezen előbbiak közül azokat, akiknek keresetük folytatásához nagyobb üzemi tőkére van szükségük, a pénzügyigazgatóság vallomás és ezzel együtt leltár beadására hívta fel, vagy pedig olyan tartalmú nemleges nyilatkozat beadására, hogy 50 ezer pengő tiszta vagyonuk nem volt.

A kereskedelmi és iparkamara a pénzügyigazgatóságtól arról értesült, hogy olyan adózók, akiknek leltárt kellett vol-

na csatolniok, üzleti leltárt nem csatoltak és a kapott felhívás ellenére az üzleti leltárt nem terjesztették be a megjelölt határidőn belül.

A kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekelteket arra, hogy a pénzügyigazgatóság felhívásának saját érdekében a legsürgősebben, a megjelölt határidőn belül tegyenek eleget,

mert kiteszik magukat annak, hogy a pénzügyigazgatóság igen költséges szakértői eljárás igénybevételével állapítja meg a leltár értékét, amely eljárás költségeit az adózónak kell viselnie. A legcélszerűbb, ha az adózó a leltárt személyesen felviszi a pénzügyigazgatósághoz s az előadót tisztviselőnek személyesen nyújtja át, amely alkalommal az esetleg szükséges felvilágosításokat és utasításokat az adózó azonnal megkaphatja.

Egyhónapi fogházra ítélte a debreceni törvényszék vitéz Huszár Endre tábori esperes tolvaját

Özvegy Borza Ferenecné született Jósza Borbála 48 éves debreceni asszony, aki már többször volt büntetve lopások miatt, tegnap is lopással vádolva került a debreceni törvényszékre a vádlottak padjára. Ügyében gyorsított eljárás alapján dr. Kardoss Elek törvényszéki egyesbíró tartotta meg a főtárgyalást. A vádat dr. Bényey Zoltán királyi ügyész terjesztette elő.

A vád szerint özvegy Borzáné ez év július elején vitéz Huszár Endre tábori esperes lakásából párnát, tollat és szőnyeget lopott. A tárgyaláson Borzáné beismerő vallom-

mást tett s előadta, hogy amikor Ócsai Lajos nevű ismerőse, aki a sértett tanyáján lakott s neki igen jó ismerőse volt, elment a közeli kimerésbe borért, ezt az alkalmat használta fel arra, hogy elloppja a párnákat és szőnyeget. Azután annyira berugott, hogy nem emlékszik a fejleményekre.

A törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után özvegy Borza Ferenecné lopás vétségében mondtotta ki bűnösnek és ezért öt egyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Olcsó nyári vásár szenzációi Kontsek divatáruházában!

NEHÁNY IRANYÁR:

Creppe de chine imprimé — — 1.80—1.50	1 pár nyári kesztyű —.80—.50
70 cm. széles gyapju szövetek — — 2.50—2.20	1 pár hibátlan női műselyem harisnya — 1.48
Lanita mintás ruhavásznak — — 1.50—1.20	Floconette már — 1.20—1.—
Férfi tropicálok — 6.—, 5.—	Strand kreton — — —.96
Szines férfi ing — 3.80—2.80	Mosó kreton I. a. — —.80,—.74
Nyakkendők — — 1.16—0.96	Kötött bluzok — 4.—, 3.—, 2.—
	Fürdő ruhák — — 3.—, 2.—

**Maradékok olcsó árban,
óriási választékban!**
Kontsek Kornél divatáruháza
Kossuth-utca 1. szám.

A debreceni MÁV. műhely áldozatkészsége a repülő-alapra

A debreceni MÁV. műhely vezetősége, tisztviselői kara és munkásai minden hazafias, nemzeti célokat szolgáló akcióból kiveszik részüket. Nemcsak dalárdájuk, az Egyetértés lett híressé, nemcsak színjátszó társulatuk arat babérokot, hanem ünnepélyek is az egész város közönségének érdeklődését vonják magukra.

Most egy újabb feljegyzésre méltó eseményről beszélnek városzerte. A Horthy

Miklós-repülőalapra a tisztviselők havi fizetésük 1%-át, a munkások havi összeresztük 1/2%-át ajánlották fel egyhangú lelkesedéssel és az így befolyt circa 800 pengőt már rendeltetési helyére is juttatta a műhelyfőnökség.

A követendő szép cselekedetért illesse elismerés úgy a műhely vezetőségét, mint minden alkalmazottját.

A Csokonai színházban lesz a Nyári Egyetem táncünnepsége,

amelyen dr. Bacsó Jenőné magyar táncjátékait mutatják be

Beszámoltunk már arról, hogy a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége az idén is megrendezi nagyszabású táncbemutatóját s ezen dr. Bacsó Jenőnének, a MANSz. kulturális és propagandasztály vezetőjének külön e célra írt magyar táncjátékait mutatják be.

A táncbemutató a Csokonai-színházban lesz szombaton és vasárnap este. Három gyönyörű magyar

táncjáték keretében mutatják be a legszebb magyar táncokat, amelyekre már hónapok óta folynak az előkészületek. Szombaton este a Nyári Egyetem hallgatói, vasárnap pedig mérsékelt helyarákkal a debreceni közönség számára megismétlik. A táncbemutató iránt az illusztris szerzőnőre való tekintettel is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Kié lesz a legszebb kiállítási kirakat a TIKÁV-on?

A TIKÁV igazgatósága tervbevette azt, hogy a kiállítás és vásár tartama alatt kirakatversenyt rendeztet a városban.

Azonban a kiállítás előtt a kereskedők és a kirakatrendezők munkáját és idejét a TIKÁV előkészítése nagyon igénybeveszi s ezért a TIKÁV igazgatósága úgy határozott, hogy

a kiállításon résztvevő kereskedők és iparosok közül a legszebb kiállítói kirakatot elismerő oklevéllel tünteti ki.

**A MESTERVERSENYEN RÉSZTVEVŐK-
NEK NEM KELL KIÁLLÍTOTT
TÁRGYAIKAT ÖRIZNIÖK**

A debreceni kézművesiparosok körében többen abban a hiszemben vannak, hogy aki az iparos- és mesterversenyen résztvesz, annak a kiállítás egész tartama alatt őriznie kell a mesterversenyre bocsátott cikkét. A TIKÁV igazgatósága ez-

úton is újból figyelmezteti a résztvevni kívánó iparosokat arra, hogy az iparos- és mesterversenyre bocsátott árukat a kiállítás igazgatósága őrizteti az u. n. együttes kiállítás keretében. Természetes, hogy akik külön fiúlkében vesznek részt a versenyen, azok gondoskodni kötelesek is kiállított cikküknek őrzéséről.

GAZDAKÖRÖK ALAKULNAK ERDELYBEN

Kolozsvár, augusztus 10. A Kolozsvár melletti Méra községben az erdélyi gazdasági egyesület jól sikerült gazdanapot rendezett. A gyűlésen dr. Szász Pál az erdélyi gazdasági egyesület elnöke betérjesztette, hogy sikerült biztosítani az erdélyi gazdasági egyesület teljes szabad mozgását. Erdély területén megalapítják a magyar gazdaköröket

Áldozatok nélkül ne várjon üzleti eredményt!

A legjobban fizetődő áldozat, amit a reklámra költ. Jelentkezzék a TIKAV-ra!

Árpádháza

A magyar nemzet számára örökös otthont szerzőnek, a magyar nemzet első alkotmányos fejedelmének, a dicsőségesen uralkodott Árpádházi Királyi család megalapítójának: Honalapító Árpád vezérünknek a mai napig egyetlenegy, szemmel látható emléke áll Budapesten, a Hősök terén, az 1896. évi VIII-ik törvény rendeletéből emelt, Zala György szobrászművésznök lángelméjű alkotásának, a Hét Vezér gyönyörű szobrászati emlékművének alakjában.

Árpád vezérről tudjuk, hogy a mai Budapest közvetlen közelében a Csepel szigeten emeltetett magának és családjának fejedelmi otthont. Ott élt. Tudjuk, hogy a mai Budapestnek egyik alkotó részében: Óbudának környékén, a rómaiak által kömederben vezetett patak mellett temették el. Sirja felett a nemzeti kegyelet által emelt templomot az időnek vasfoga hamarosan elemészta. Felkutatására irányított minden fáradságos és költséges munka meddő maradt.

A dolgot ennyiben nem hagyhatjuk. Nekünk magyar nemzeti érzékből, és a Honszerző iránti elvéthetetlen kegyelethől országvilágra szóló, nagyszerű Árpádkultuszt kell megteremtünk. Ez el nem mulasztható nemzeti kötelességünk.

Az Árpádkultusz megalapozására itt a kedvező, és ki tudja: mikor? és milyen alakban visszatérő alkalom.

Néhány nap múlva a nemzet Árpád vezér véreinek: a magyar királyságot megalapító Szent István királyunk dicső emlékezetének hódol. Ezt a nagy és osztatlanul magyar nemzeti ünnepet kell felhasználunk és megragadunk arra a célra, hogy Árpád vezérnek emlékezte nem csupán a magyar nemzet előtt, hanem az egész művelt világ számára is méltóképpen és örök időkre megörökíttessék.

Tegyük meg ezt a kötelességünket a Szent Királynak emlékezetét megörökítő törvényben. Ezzel a törvénnyel nevezzé el a nemzet a maga ragyogó és most már világszerte ismert Fővárosát: Budapestet a Honszerzőről „Árpádháza” névvel.

Ezt az elnevezést a honszerzésnek páratlanul dicsőséges ténye elmentmondást nem tűrően indokolja. Indokolja földrajzi szempontból az a tény, hogy Árpád Budapestnek közvetlen közelében élt, a Budapest részben alkotó Óbudán temettetett el. Ezekből a tényekből bizonyos, hogy a Budapest elnevezésű terület a Vezérnek háza, otthona volt.

Az Árpádháza elnevezés országvilág előtt a nemzetnek életén át soha meg nem szűnő Árpádkultusznak lesz a mai műveltségnek fényében ragyogó és mindig növekvő kezdete. Mert ez az elnevezés érzékeinkkel érzékelhető kifejezése a Honalapítóhoz fűződő és elvéthetetlen nemzeti kegyeletnek és történelmi kapcsolatnak. Budapest mindenkor lakosságának számára a napnak minden percében azt jelenti ez az elnevezés, hogy állandó otthona, családi fészke, boldogulásának helye felett a Honszerző Árpád fejedelmnek szelleme lebeg. A bel- és a külföldiek pedig már elindulásuknak percében Árpád vezérnek nemzeti fény és dicsőség által üvezett nevére emlékeznek. Földrajzi fekvése folytán Árpádháza

valóban az a nemzeti középpont lesz, ahonnan az egész nemzeti otthonra, az országnak minden kicsinyjére és nagyjára az Árpádházi erő és fény árad széjjel.

Fővárosoknak névváltoztatása nem újság. A norvégok a rég megszokott Krisztinánia nevet az ősi Osló névvel, a finnek a szintén jól ismert Helsingsfort nevet az ősi Helsinki névvel cserélték fel. És ezek az újkor elnevezések a nemzetközi életben a legesekélyebb akadályul sem szolgálnak. Nemzetközileg tudják, hogy hol fekszik Osló, hol Helsinki. Azt is, hogy melyik népnek fővárosa. A felett nemzet-

közi hírszolgálat az új elnevezést világszerte hamarosan megismerteti, jelen nemzedékünk az új elnevezést a mind erősebben lobogó nemzeti öntudatnál fogva gyorsan magáévá teszi, a jövő nemzedéke pedig már ennek a névnek ismeretével nő fel.

A névváltoztatást indokolhatjuk azzal is, hogy a mai névben a „Pest” nem magyar, hanem szláv eredetű szó. És tán még azzal is, hogy az új elnevezést: Árpádházát még a legnagyobb rosszakarat és a legvastagabb tudatlanság sem tévesztheti össze — Bukaresttel.

Dr. Varga Lajos.

Fogházra ítélt a törvényszék két ravasz cigányasszonyt

Két cigányasszonyt vont felelőségre tegnap a debreceni törvényszéken dr. Kardoss Elek egyesbíró. Rézműves Kálmánné és Rézműves Flóriánné voltak a vádlottak, akiket lopással vádolt a királyi ügyészség. A két cigányasszony kéztördelések közepette ismerte be, hogy Egyeken augusztus 8-án Kaló Imrénéhez bementek, hogy fatányért adjanak el. A lakásban, amely nyitva volt, senkit sem találtak. Erre ki-

húzták a szekrény fiókját és abból több ágyneműt és ruhadarabot vittek el. A csendőrök még aznap elfogták és letartóztatták őket.

A törvényszék a beismerő vallomás után mind a két cigányasszonyt bűnösnek mondotta ki lopásért és fejenként egy hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítéletben a vádlottak sűrű kéztördelések között megnyugodtak.

Megezdődött Hamerli férfi kesztyűgyár fióküzletében (Plac-utca 16.) a kiárúsítás Rendkívüli olcsó árak!

Börkesztyűk már P 1:50-től, divatkesztyűk P 2:50-től

Dr. Révész Imre egyetemi professzor a magyar öntudat kialakulásáról

Irodalmi, nyelvtani és művészettörténeti előadások a debreceni Nyári Egyetemen

Dr. Révész Imre egyetemi tanár szerdán folytatta a „Reformáció és ellenreformáció szerepe Magyarországon a magyar és az európai művelődés szempontjából” c. előadásorozatát. Az első előadáson elmondottakhoz csatlakozva ezúttal az ellenreformáció hatását vizsgálta művészeti téren, de egyszersmind rámutatott arra, hogy a reformáció és az ellenreformáció mennyire kölcsönösen befolyásolta egymást. Példaképpen utalt Bach zenéjére, mely teljesen a lutheri kegyességéből sarjad ki, ornamentikája, kifejező eszközei már barokk jellegűek. Mindkét szellemi irányzat sokat vett át egymástól. Az eredmények, amit elérték, bizonyos mértékben szintén azonos jellegűek. A reformáció széles rétegek tulajdonává tette az irodalmat, az iskolát, minden hívő ember kezébe odatolta a bibliát. A magyar művelődés a reformáció hatása alatt lett nemzetivé, az ilyen fejlődési művelődési lelki alapja a bűnbánat és egyedül a hit által való megigazulás, így alakult ki a nemzeti bűnbánat, amelynek a magyar irodalomban oly számos megnyilatkozását találjuk. A reformáció új értékelő szempontokat indukált a magyar lélekben, ennek következtében új magyar öntudat jött létre...

A mélyértelmű fejtegetéseket a közönség mindvégig nagy figyelemmel hallgatta és az előadás befejeztével melegen

ünneplelte Révész professzort.

A magyarnyelvű előadásorozat értékes része volt dr. Papp István egyetemi tanár a „Magyar nyelv” c. előadása, amelyben ismertette a magyar nyelv eredetét, fejlődését és legfontosabb sajátosságait. Rámutatott a nyelvünkben található idegen elemekre s kiküszöbölésük módzataira. Annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a magyar nyelv jövője egy a magyar szellem és hit jövőjével.

A magyarnyelvű előadásorozat keretében tartott előadást dr. Ferdinándy Mihály egyetemi tanársegéd, aki előadásában az esztergomi ásatások történetét ismertette és megemlítette Gerevich Tibor és Lepold Antal elvéthetetlen érdemeit. Kitért az esztergomi vár történetére és betemetődésének okaira. A vár történetének ismertetésébe beillesztette az Árpádok életének igen érdekes összefoglalásait. Az előadás a közönség körében nagy lehatást keltett.

Az idegen nyelvű előadások a magyarság és a magyar kultúra helyzetét ismertették.

Nagyszámú hallgatóság előtt tartotta olasznyelvű előadását dr. Várady Imre egyetemi tanár „A magyar irodalmi élet főbb korszakai” címmel. Ismertette az ellenreformációtól napjainkig a magyar irodalmat. Hangsúlyozta egyfelől az állandó kapcsolatot a nyugati eszmearámlásokkal, másfelől a nemzeti szellemnek

és egyéniségnek erejét, amely sohasem engedte, hogy szellemi életünk másolása, vagy pusztán tükörképe legyen a külföldi irodalmi áramlatoknak, mert ezeket mindig átfőrtáta és magyarrá tette. Részletesen foglalkozott Berzsenyi, Vörösmarty költészetével, Széchenyi alakjával, Petőfivel és Arannyal. Kiemelte Ady lírájának jelentőségét és végül áttekintette a legmodernebb prózairodalom nagy külföldi hatásának lélektani okait.

Dr. Kovács Árpád new-yorki egyetemi tanár folytatta előadását „A Duna-medence problémái a múltban és jelenben” címmel. A Duna-medencében két ellentétes műveltség: a Habsburg és a török érintkezik egymással. Az első színhely és szimbóluma Bécs. A Habsburg-ház a kérelhetetlen abszolútizmus híve, nem volt érzéke a nemzetiségi problémához. Így történt, hogy a nemzetiségi viszonyok egyre több bonyodalmat okoztak, különösen a történelmi Magyarország területén. Ennek szomorú eredménye lett a trianoni békeszerződés, mely egészen önkényes határokat szabott. Az előadást az angolul beszélő hallgatóság nagy figyelemmel kísérte.

Török Pál dr. egyetemi magántanár a „Magyar nemzet történetének alapvonalai” címmel tartotta németnyelvű előadását. Végighaladva a magyar történelmen, ismertette a magyar történetéről egyéniségét és munkáját. Majd rátért a magyar történelem korszakainak a nyugati áramlatokhoz való kapcsolódásának ismertetésére. Kimutatta, hogy mindig behelyezhető a nyugateurópai történelem életébe.

Dr. Molnos Lipót, a párisi „Magyar Intézet” igazgatója „A magyar líra” című előadását folytatta. Ezúttal a legnagyobb magyar lírikus, Petőfi Sándor tárgyalására került sor. Főleg Petőfiné a külföldre gyakorolt hatását fejtegette.

Dr. Ferdinándy Mihály egyetemi tanársegéd „A képzőművészet története Magyarországon” címmel németnyelvű előadást tartott. Kitérő összefoglalást adott a lovasnomád kultúráról; ennek szkitá és türk fázisáról, majd áttért a magyarok művészeti hagyatékának bemutatására. Két réteget különböztetett meg: az ősi lovas nomádokból öntött tárgyak korszakát és a sasszanida műveltségéből származó ötvösséget.

Zaleski Zbigniew lengyel lektor az „Ember tragédiájáról” tartott lengyelnyelvű előadást. Ismertette a darab tárgyát, hatását és részletesen tárgyalta az első három jelenetet. A hallgatóság a szegedi kirándulás előestéjén nagy figyelemmel kísérte az előadást.

A NYARI EGYETEM MAI ELŐADÁSAI

9—10-ig Török: Szent István (magyar). Ferdinándy: Képzőművészetek története Magyarországon (német).

10—11-ig Révész: Reformáció és ellenreformáció (magyar). Molnos: A magyar líra (francia). Várady: A magyar irodalom (olasz).

11—12-ig: Ferdinándy: Esztergomi ásatások (magyar). Kovács: A Dunamedence problémái (angol). Várady: A magyar irodalom (olasz). Zaleski: Az Ember Tragédiája.

OOOOOOOOOOOO

— Egy kabátot lopott, nyolchónapi börtönt kapott. Szukof Ferencné debreceni napszámos asszony igen drága férfikabáttra tett szert. Schrank Józseftől besurranás után lopott egy felöltőt. Dr. Kardoss Elek törvényszéki bíró nyolchónapi börtönre ítélte, tekintettel arra, hogy Szukofné eddig már tizenegyszer volt büntetve. Az ítélet jogerős.

Elképesztően olcsó árak!

Soha vissza nem térő alkalom!
Visszamaradt áruinkat kiárusítjuk!

Szabott árainkat 30-40-60 százalékkal leírtuk

Siessen vásárolni, amíg a kiárusításra
kerülő cikket el nem adjuk!

Viszonteladókat nem szolgálunk ki
Már csak néhány napig!

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen.

Bika-szálló épületében!

Debreceniek

a szegedi szabadtéri játékokon

Nyolcezer ember jelenlétében folyt le a szegedi Dóm-téren a Távol-Kelet ragyogó fantasztikumát és végzetes mesevilágát elővarázsló „Turandot” operának harmadik és utolsó előadása. Harminchétezer pengő volt ez estén a bevétel, melyből a cimszereplő olasz művész, Gina Cigna négyezer pengőt kapott.

A pompás előadás óriási sikert aratott. Nagyszabású remek játék volt ez, nagy zenekarral, kórossal, kitűnő énekesekkel, nagyszerű színpadi pompával s így nem csoda, ha a közönség valósággal tódult a produkció megtekintésére. Igen nagy számban érkeztek erre az alkalomra külföldiek, főként amerikaiak, angolok, jugoszlávok, románok, továbbá a magyar közélet sok kiválósága és a minisztériumok számos főtisztviselője.

Debrecenből jelen voltak: Mellau Márton apostoli kormányzó helynök, Hodászy Istvánné, dr. Buda-házy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, Laubner József a Nemzeti Bank ny. főnöke, Misley Kálmán százados nejevel, dr. Salánky József városi orvos nejevel, Takács Gyula ny. Máv. műszaki tanácsos, Benyáts Emil nagykereskedő, akik másnak autóbussz kórsótán megtekintették az alföldi metropolis, a kedves és barátságos város nevezetességeit is, a nagy tereket, a széles, husszú, egyenes utcákat, a kitűnően elhelyezett szobrokat, impozáns épületeket.

Az ítélő tábla második emeletéről leesett egy vasszeg és keresztül- szúrta egy napszámos állát

Szerdán délután súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt a Széchenyi-utca 9. számú ház előtt. Itt ugyanis hetek óta javítják a m. kir. ítélőtábla épületét. A javítási munkálatoknál volt alkalmazásban Kelemen Sándor napszámos, Szotyori-utca 28. szám alatti lakos. Három óra lehetett, amikor a második emelet magasságában lévő állványról az egyik munkás leejtett egy hatalmas vasszeget és a szeg keresztülfúródott Kelemen Sándor állán, amelyben megállott.

A szerencsétlen munkához azonnal kihívták a mentőket, akik első segélyben részesítették, majd ki szállították a sebészeti klinikára. Kelemen Sándor állapota elég súlyos, de nem életveszélyes. A különös körülmények között bekövetkezett sérülésről jelentést tettek a rendőrség sérülési osztályán is, ahol megindították a nyomozást annak kiderítésére, hogy a szerencsétlen munkás sérüléséért terhel-e valakit felelősség.

Dr. Kiss Lajos ki akarta írtani egész családját

Kedd délelőtt befejeződött a rendőri nyomozás dr. Kiss Lajos fogorvos eltűnése ügyében: a Hűvösvölgy egyik félreeső tisztásán megtalálták a szerencsétlen ember holttestét. A rendőrorvosi vizsgálat megállapította, hogy dr. Kiss Lajos, aki mostohaanyjának, a kis Fehér Gabriellának torkát elmetasztotta, a borzalmas merénylet elkövetése után elrohant hazulról, minden valószínűség szerint egyenesen a Hűvösvölgybe ment, ott különböző mérgekkel megmérgezte magát, majd felvágta az ereit és felakasztotta magát egy fára.

A szerencsétlen Kiss Lajos dr. tehát önmaga mondott ítéletet saját maga fölött. Egyébként ma értesítették a rendő-

séget a szanatóriumból, hogy a kis Fehér Gabriella, akinek mostohaapja borotvával metszette el a torkát, a javulás útján van és rövidesen fel is fog gyógyulni, mert a borotva nem ejtett mély sebet rajta, a gége érintetlen maradt.

A külsőségekből, miután dr. Kiss Lajos búcsúlevelet nem hagyott hátra, a rendőrség úgy rekonstruálta a tragédia előzményeit és lefolyását, hogy az idegösszeomlásban szenvedő fogorvos lelkiállapota attól a kínzó tudattól rendült meg, hogy négyévi házassága után minden vágyától hirtelen megfosztotta a balsors, mert az aránylag nagy hozományt önként visszaadta apósának. A nyomortól és a nélkülözéstől való aggodalom okozta

súlyos idegbaját. A hatóságok azt hiszik, hogy a szerencsétlen, elborult elméjű ember ki akarta írtani egész családját. A jelek szerint előbb a két leánygyermekét akarta megölni, később feleségét és magát akarta elpusztítani. Zsebében erős mérgekkel telt több fiolát találtak. Kiss Lajos dr. holttestét ma boncolják fel.

Mentőszekrények

steril kötszerek, vatták stb.
legolcsóbb árúitása:
a Központi Drogériában
Városház-épület.

Kevés a szállás a Református Világ- konferencia résztvevőinek

A debreceni presbitérium szerdai gyűlésén Uray Sándor püspök helyettes szavá tette, hogy a világkonferencia előkészületeinek megindulása alkalmával felkérték a presbitérium tagjait és az érdeklődőket, hogy a konferencia résztvevőinek ajánljanak fel szállást. A felhívás azonban nem járt a várt eredménnyel, mert nagyon kevés megajánlás érkezett arra és a vendégek elhelyezése nagyon problematikusá vált.

Uray Sándor kérte a presbitereket, hogy hathatós közreműködésükkel hassanak oda, hogy a vendégek elhelyezését a lakás megajánlással mozdítsák elő. A debreceni közönség körében pedig propagandával szerezzenek támogatókat, a tiszteltreméltó cél számára.



HIREK

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni Örök Igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Mentők telefonszáma: 0-4.
Rendőrség telefonszáma: 20-45.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban az eddig beérkezett jelentések szerint az utolsó órák folyamán hevesebb zivatarok a következő helyeken voltak: Kalocsán 8, Baján 10, a Minsinaton 9. A hőmérséklet csúcsértéke Budapesten 28, az északi megyékben általában 26-28, a déli megyékben csak 22-25 fok volt.

PROGNÓZIS: Mérsékelt szél, néhány helyen még záporosó, zivatar. A hőmérséklet az ország északi felében nem változik, délen kissé emelkedik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Nap”, Tolnay Izare, Piac-u. 1. Piac-és Hatvan-u. sarok. — „Muraközy”, Preiser Ernő, Piac-u. 72. Deák Ferenc-u. sarok. — „Aranyegyszarvú”, Grósz Nagy Ferenc, Kossuth u. 8. a színház mellett. — „Arany János”, Bozók György, Csapó-u. 66. Csapó-utcai kanyar. — „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospercsi-út 16.

— A német közlekedési hivatal müncheni vezetője Lossonczy István főispánnál. Kedden Teleki Pál gróf államtitkár ajánlásával Lossonczy István főispán vendégül látta von Kinczler, a müncheni német közlekedési hivatal főnökét. Von Kinczler meghallgatta Sass Gábor tanár előadását a Nyári Egyetemen a modern fuvarozási eszközökről és az előadás eredményeit fontosnak tartja a német viszonyok szempontjából. Lossonczy István főispán ma a Hortobágyra megy a vendéggel, ahol a halastavat és az állattenyésztést, a méhenést és a gulyát tekinti meg.

— Az ügyészség elnöke szabadságon. Dr. Mező Sándor, a debreceni királyi ügyészség elnöke hétfőn megkezdte szabadságát, amely egyelőre szeptember tizenötödikéig tart. Ez idő alatt helyettese dr. Altdorffer István királyi ügyész lesz.

— Meghalt Kolozsváry Kiss Péter földbirtokos, Kolozsváry Kiss László testvérbátyja. Kolozsváry Kiss László lelkipásztort súlyos gyász érte, testvérbátyja Kolozsváry Kiss Péter földbirtokos 57 éves korában Budapesten elhunyt. Kolozsváry Kiss Pétert sokan ismerték Debrecenben a jókedélye, közvetlen modora sok barátot és tisztelt szerzett számára. Kolozsváry Kiss Lászlót és családját számosan felkeresték gyászában s őszinte részvétüket tolmácsolták a súlyos veszteség alkalmából.

— Egy fiatal leány alá akarta vetni magát a villamosnak. Kedden este a Péterfia-utcai járókelők egy idegesen viselkedő leányra lettek figyelmesek. A fiatal leány a Levante Otthon előtt a város felől jövő villamos alá akarta vetni magát, de egy fiatalember megfogta karját és visszatartotta. A leány ekkor kétségbeesetten kiabált, hogy hagyja őt meghalni, mert úgysem tudja túlélni édesanyja halálát. A szerencsétlen lányhoz kihívták a mentőket, akik kiszállították az ideggyógyászati klinikára. Az öngyilkossági kísérlettel kapcsolatban a rendőrség megindította a nyomozást de eddig még nem sikerült megállapítani, hogy kinek hívják.

Tízévi fegyházra emelte fel a kuria Torday László büntetését

A legfelsőbb bíróság súlyosbító körülménynek vette, hogy Torday az elsikkasztott 150.000 pengőt könnyelmű célokra fordította

Budapest, augusztus 10. Torday László gazdasági tanácsos, a földművelésügyi minisztérium oktatási osztályának költészetet előadója, feletteseinek bizalmával visszaélve, nemlétező intézmények számára különböző összegeket utaltatott és bűnös manipulációjával a kincstárnak mintegy 150.000 pengő kárt okozott. Ezt a nagy összeget részben mulatóhelyen költötte el, részben pedig elutazta.

Az annakidején nagy feltűnést keltett bűnyűgyben a törvényszék folytatólagosan elkövetett csalás és okirathamisítás bűntettében mondtotta ki bűnösnek Torday Lászlót és öt évi fegyházra ítélte. A tábla a büntetést hatévi fegyházra súlyosbította.

A bejelentett semmisségi panaszok folytán szerdán tárgyalta a bűnpert a királyi kuria Török Géza elnöklésével. Soóky József királyi bíró referálta a bűnpert iratait, majd Kéler Béla koronabíró elnöke indokolta meg a vádlottak semmisségi panaszait. Hangoztatta, hogy Torday közel tíz esztendőn keresztül követte el bűnös manipulációját, amelyekkel az államkincstárnak óriási

— Az agy és a gerincvelő megbetegedéseinek kezelésénél a régióba bevált, tisztán természetes „Ferenc József” keserűvíz — korán reggel egy pohárral bevéve — a tápaszót alaposan kitisztítja, a további bélműködést elősegíti, a gyomormozgást megjavítja és fokozott anyagcserét eredményez. — Kérdezze meg orvosát.

— Baltával levágta a hüvelykujját. Kertész József 32 éves napszámos Kálmán-utca 25. szám alatti lakos szerdán délután munkaközben baltával levágta bal hüvelykujjának egy részét. A szerencsétlenül járt napszámost a mentők részeseítették első segélyben.

— Félmillió sikkasztás a bukaresti kereskedelmi és iparkamaránál. A Tempo című lap jelentése szerint a kereskedelmi és iparkamarák szövetségének elnöke feljelentést tett a törvényszéken, mert az intézet pénztárából mintegy 600 ezer lei hiányzott. A vizsgálat eredményeként letartóztatták Demetrescut, az oláhországi újságíró szindikátus volt elnökét, az Univerul szerkesztőjét, aki a kereskedelmi és iparkamarák uniójának pénztárnoka volt. A főügyész előtt bevallotta, hogy több, mint félmillió leit sikkasztott.

— Alkoholmérgezését kapott és az utcán elvesztette eszméletét. Szerdán délután az Árpád-téren a járókelők az egyik padon egy eszméletlen embert találtak. Kihívták hozzá a mentőket, akik megállapították, hogy heveny alkoholmérgezése van. A szerencsétlen embert kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást végeztek rajta. Az eszméletlen ember zsebében talált iratokból sikerült megállapítani, hogy Tánudó József 55 éves csizmadiamester, András-utca 3. szám alatti lakossal azonos.

Csődkiárusítás

Férfi, fiu- és gyermek ruhák, felöltők, kabátok, szövetek stb.

vb Bergmann és Klein

cég tömegéből
Ferenc József ut 53. sz.
Tömegvadászok

kárt okozott. A vádlott büntetését mindenesetre súlyosítani kell. Székely Sándor István védő az enyhítő körülményekre mutatott rá.

Félórás tanácskozás után hirdette ki a legfelsőbb bíróság ítéletét Török elnök. Ítéletében a kuria a táblai ítéletet megsemmisítette és Torday László büntetését 10 esztendői fegyházra emelte fel.

A királyi ítélet indokolásában rámutat arra, hogy enyhítő körülmény Tordaynál alig mutatkozik, mert ilyen magasrangú tisztviselő és magas állású vádlottnál az iszákosság semmiesetre se tekinthető enyhítő körülménynek. Az ellenőrzést éppen a vádlott igyekezett mindenképpen kijátszani.

Súlyosbító körülmény a nagy körültekintéssel végrehajtott céltudatos, rendszeres tevékenység, amellyel manipulációt elkövetve és amellyel félrevezette egy magas erkölcsi szinten álló állami hivatal vezető tisztviselőt. Súlyosbító körülmény, hogy kizárólag könnyelmű célokra fordította a manipulációival szerzett nagy összegeket. Mindezek alapján az ítéletet súlyosítani kellett.

— Leesett a kerékpárról, elvesztette eszméletét. Luczi István 25 éves villanyvilágítási alkalmazott Móríz-utca 7. szám alatti lakos szerdán délután a Hungaria malom előtt leesett kerékpárjáról és elvesztette eszméletét. A szerencsétlenül járt embert kiszállították a klinikára, ahol ápolás alá vették.

— Az oláh kormány teljes lojalitást vár a kisebbségektől. A kisebbségi fő-kormánybiztos működését körvonalozó rendeletet valamennyi bukaresti lap közölte. A „Románia”, a kormány szócsöve megjegyzi, hogy a rendelet tulajdonképpen semmi újat nem tartalmaz, mert annak előírásai már benne foglaltatnak az alkotmányban és az érvényes törvényekben. A kisebbségi fő-kormánybiztoság rendeltetése, hogy meggyorsítsa ezeknek a rendelkezéseknek gyakorlati keresztülvitelét. A kormány teljes lojalitást vár a kisebbségektől az oláh állam iránt.

— Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete augusztus 22-én este 8 órakor rendkívüli közgyűlést tart Szent Anna-utca 29. szám alatti helyiségében. Tárgy: Kulturházzávitel.

(x) Gyomorsavtúlnyomás, gyomorfekély ellen csak „HAJDUINT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay Gyógyszertár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Olyan egyennek, akinek bélürülése elégtelen s ezért emésztése meg van zavarva és éjjel nem tud aludni, ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni. Kérdezze meg orvosát.

— Az amerikai szlovákok vezére csalódottan tért vissza Amerikába. Dr. Hletko, az amerikai szlovákok küldöttségének vezetője rövid csehországi tartózkodás után Lengyelországon át tért haza Amerikába. Krakkóban fogadta a Lengyel T. I. munkatársát, aki előtt a következő kijelentést tette: „Egyáltalán nem elégtelt ki bennünket az a magatartás, amelyet a prágai kormány tanúsított és amely részben Benes elnök, részben pedig Hodza miniszterelnök és a főbb személyiségek nyilatkozataiból derül ki. Örömmel és meglepődéssel vettük azonban tudomásul a szlovák nép magatartását és megállapítottuk, hogy a szlovák nép teljes egészében a pittsburgi egyezmény betartása mellett foglal állást.”



Kiss Aladárné született Torda Viola életének 41. évében elhunyt. Temetése pénteken délután fél négy órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Az elhunytban Kiss Aladár körösszegapáti főjegyző feleségét, dr. Torda Balázs iparkamarai fogalmazó testvérét gyászolja. Lakás: Árpád-tér 15. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Vásárhelyi Klárka 2 hónapos korában elhunyt. Temetése csütörtökön négy órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakás: K. Tóth-utca 25. szám. Gebauer cég rendezi.

Csurka „Kegyelet” temetkezési Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István Tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81. éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiállításra is kaphatók díjmentesen Pusztai temetkezési intézetében.

Uj temetkezési Intézet. Cégtulajdonos Pusztai József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

Gépirás, másolás HURAY

Iparkamara, T. 17-93.

— Baltával kettéhasította hüvelykujját. Szalkai Ferenc 59 éves napszámos Rothermere-utca 53. sz. alatti lakos szombaton délután lakásának udvarán fát vágott. Munka közben baltával belevágott bal hüvelykujjába, amelyen súlyos hasított sérülést okozott. A szerencsétlenül járt embert a mentők részeseítették első segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára.

— A kilencedik öngyilkossági kísérlet sikerült... Szilágyi Józsefné mezőgyáni 42 éves asszony hosszú időn keresztül a gyulai elmegyógyintézet lakója volt. Az volt a rögeszméje, hogy ő a szultán felesége. Szilágyiné később az elmegyógyintézet mint csendes beteget kiadta ápolásra a családnak. Szilágyiné hiába vigyáztak, rövid időközökben nyolc ízben követett el öngyilkossági kísérletet, de mindannyiszor megmentették az életnek. Tegnap erős idegroham után Szilágyiné újabb öngyilkossági kísérletet követett el, nagy adag maróitűt ivott. Beszállították a gyulai kórházba, ahol rövidesen meghalt.

— Addig futott, míg pórul járt! Egy Steinghez Frigyes névű svájci sportember azt vette a fejébe, hogy a tokiói olimpiászra futva teszi meg az útát hazájából Japánba. Már tízennyolcadik hónapja volt útbán és Kairóba ért, amikor meghallotta a hírt, hogy a tokiói olimpiász elmarad Képzeltető, milyen kétségbeesés fogta el. Hiába futott egész Olaszországban, Szicilián, Líbia felső részén és Egyiptomon keresztül hiába edzette izmait a közbeneső átkeléseknel a hajó fedélzetén, nagy vállalkozása tárgytalanná vált.

— Érdekes büntetéssel sújtott az angliai Halesforth város egyik bírása egy 17 éves fiút, aki munkaadójától egy fontot lopott. A tárgyaláson kiderült, hogy a fiú elszórakozta a lopott pénzt s ezért a bíró büntetésként fél évre elítélte a moziátogatástól s azt is megtiltotta, hogy este kilenc óra után kimenjen az utcára. Az ítélet indoklásában a bíró kifejtette, hogy ez a tilalom sokkal jobb nevelő hatással lesz a fiatal bűnösre, mint a törvényekben előírt bármilyen büntetés.



Házasságok: Ványi Lajos hentessegéd, Szegfű-u. 4.—Pénzes Aranka Tőhötöm-u. 6. Kammel Ferenc áll. tanító, Nyírbátor—Csapó Edit, Teleki-u. 13. Bernát József ny. tanító, Hajdúszovát—Tóth Emília, Honvéd-utca 31. Vákonyi Ferenc MÁV vonatkísérő, Erzsébet-u. 103.—Oláh Margit, Péterfia-u. 51. Weisz Zoltán nyomdászsegéd, Arany János-utca 29.—Ehrenfeld Jolán, Deák Ferenc-utca 8. Vámos Bálint Hangya-üzletvezető, Taszakorod—Békési Zsuzsanna, Homok-utca 109. Vida Károly vármegyei számellenőr, Szent Anna-utca 30.—Dózsa Johanna, Honvéd-utca 19. Tisza László éttermi segéd—Juhász Ilona, Weselényi-utca 97.

Szönyegeket függönyöket, ágyterítőket stb. legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsőnél Debrecen, Kossuth-u. 19

Születések: Vendl Ottó intéző, Körösszegapáti, leány Éva, Sárocsi Sándor fm., Vedres-dűlő 45., fiú Gyula, Bartha Sándor Kunhalom-u. 36., leány Erzsébet.

Halálozások: Sipos Sándor ny. MÁV pályamunkás, ref., 67 éves, Honvédtemető-utca 4. Bodanovics István kőfaragósegéd, r. kath., 26 éves, Komáromi-u. 8. Kokas Márton napz., r. kath., 69 éves, János-u. 49. Komlósi Eszter dohánygyári nyugbérés, ref., 66 éves, Beresényi-utca 29. Mezel János gazdasági cseléd, ref., 62 éves, Bellelegő 420.

A KATONAI RANG IGAZOLÁSA

Budapest, augusztus 10. A m. kir. hadilevéltár ezúton hozza az érdekeltek tudomására, hogy a fennálló szabályok szerint a világháború hadköteleseinek katonai rangját és az 1848—49-i szabadságharc idejére vonatkozóan esetleg szükséges személyi igazolásokat is a m. kir. hadilevéltár és nem a hadimúzeum igazolja.

— Csak a feleségétől félt... A hosszabb ideje körözés alatt álló Haraszti Andor volt hajóskapitányt ma elfogták. Zsebében dr. Szádai Sándor névre kiállított lakbizonylatot és szegénységi bizonyítványt találtak. Azt vallotta, hogy ezekre az íratokra azért van szüksége, mert azt akarta, hogy különváltan élő felesége ne találjon rá. Közokirat-hamisításért letartóztatták.

— Egészségét ápolja, ha naponta fürdik a Nagyerdői hőforrásvízben.

— **SZEPLŐ, MÁJFOLT ELLEN RÓZSA ARCKENŐCS DOBOZ 1.20. JÓSA ÉS JÓNA UTÓDA SOMOGYI DROGÉRIA KOSSUTH-UTCA 6. BEKABELI HÍRES SZAKÜZLET. TAKAREKOS CSALÁDOK OLCÓSÓ ÉS JÓ BESZERZÉSI HELYE.**

— **Kombinés nő holttestét vetette ki a Duna.** Tegnap hajnalban a pesti Erzsébet-hídfőnél a Duna egy 40 éves nő holttestét veteite ki. Az ismeretlen halotton csak egy kombiné volt. Nem tudják, hogy kicsoda. Azt hiszik, hogy talán vasárnap a nagy hőségben valaki a Dunapartnál kombinéra vetkőzött, talán nem tudott úszni, elkapta a víz és belefulladt. A nyomozás megindult.

Mozi műsor

Apollo: Láthatatlan sugár.
Vigszínház: Ez mindennek a teteje.

Pisztolypárbajt játszott két kisfiu — a revolver elsült, az egyik fiu meghalt

Szombathely, augusztus 10. Megdöbbentő gyermekszerencsétlenség történt tegnap délután Szombathelyen a Kiskar-utca egyik házában. A ház lakói revolverdörrenésre lettek figyelmesek. Az egyik lakás bérlőjének felesége ijedten rohant be a lakásba, ahonnan a dörrenés hallatszott. A földön fekvő találta Varga Pál tízéves elemi iskolai tanuló, hasonlókorú fiának játszótársát, Varga Pál fejéből patakzott a vér, az ő fia pedig remegő kezében revolvvert tartva állt játszótársa mellett. Azonnal mentőket hívtak, akik a kisfiút a kórházba vitték. A kiszállt rendőri bizottság megállapította, hogy a két gyermek párbajt játszott.

Varga Pálnál egy játékpisztoly volt, társa pedig édesapja Browning-pisztolyát vette magához, amelyet régi lomok között talált. Apja azért rejtette el ezen a helyen a pisztolyt, hogy fia kezébe ne kerüljön.

A két fiú szabályosan felállt a szobában pár lépésnyire egymással szemben és elsütötte a fegyvert.

Ebben a pillanatban a kis Varga Pált golyó érte, amely szeme mellett hatolt be és a hátsó koponyán távozott. A kórházban az orvosok minden fáradozása hiábavaló volt, a kisfiú az esti órákban meghalt. A nyomozás megindult annak megállapítására, hogy a halálos tragédiáért kit terhel a felelőség.

Színfoltok a nemzetközi repülő-találkozó debreceni napjáról

Európai híru ballonvezető, aki megnyerte a Gordon Bennett díjat — „Magyarországon élvezet repülni” — A belga követ Debrecenben

A Szent István-évvvel kapcsolatban megrendezett nemzetközi repülőtalálkozó résztvevői szerdán Debrecenben és a Hortobágyon tartózkodtak. Gyönyörű gépek, vakmerő pilóták és a magyar földtől elragadtató emberek gyönyörködtek a pusztai szépségében, a Hortobágy jellegzetes színpompájában.

Ez a néhány sor róluk szól. Apró kis képek, inkább színfoltok.

Egyik legérdekesebb vendége a repülőtalálkozónak E. Messner svájci ezredes és társa R. Mussard marokkói narancsültvényes. E. Messner ezredes, aki már nyugalmában van és jelenleg birtokán gazdálkodik európai híru ember. A legelismertebb ballonvezető, aki 1916-an megnyerte a Gordon-Bennett díjat egyik sikeres repülésével. Ennek a díjnyertes felszállásának érdekessége, hogy ballonjával magyar területen Sárhögárdon szállt le. Társa, R. Mussard, aki a gyönyörű Haviland-Moth gépet vezette, Marokkóból jött és egyike a legelismertebb svájci repülőknél, aki már tízszer repült át a Földközi-tengeren. Foglalkozása különben: narancsültvényes és állattenyésztő. Mint állattenyésztőt különösen a hortobágyi viszonyok érdekelték és kijelentette, hogy sokban hasonlít

a marokkói állapotokhoz. Mint repülőt, különösen megragadta a magyar táj változatos szépsége. Amint mondotta, Magyarország felett élvezet repülni, mert nagyon mulatságos. Elragadtatva beszélt Debrecenről és legjobban a magyar borokat dicsérte. Mussard R. *Bacsó Alexandrinát* és egy barátját elvitte a gépén egy Debrecen és Hortobágy fölötti körrepülésre.

A vendégek között megjelent Debrecenben vicomte du Parc a belga követ is, aki a legnagyobb lelkesedéssel vezette honfitársait a magyarországi repülőtalálkozón. A belga követ társaságában érkezett meg egy dúsgazdag belga cukorgyáros is, aki különösen a cukor-repatermelés és export iránt érdeklődött. Nagy propagálója és lelkes híve a magyar boroknak. Megígérte, hogy a magyar borok terjesztését Belgiumban minden erejével előmozdítja.

Érdekes volt a németek vakmerő és rendkívül sportteljesítménye, amelyet repülőmutatványaikkal végeztek. Általában óvatosak voltak a pilóták, éppen ezért volt feltűnő a németek, majdnem akrobatikus mutatványa, amelyet a merészségig bátor tudással mutattak be.

TESTEDZÉS

Nagy sportprogram a Diószegi-uti sporttelepen

Vasárnap délután 1/4 órai kezdettel országos kerékpár pályaverseny lesz. A pályaversenyen részt vesznek a világbajnokságra jelölt válogatott keret, azonkívül a vidék legjobb versenyzői. A versenyszámok közé 30 körös motorvezető-s verseny van beiktatva, ahol az Európaszerte híres Szekeres és Nagy Béla stréherversenyzők is fognak indulni. Utána motorverseny lesz, amelyen a

DVSC motorosgárda mutatja be tudását. 1/2 órai kezdettel futballmérkőzés a Törkvés SE és a Debreceni Vasutas SE csapatai között.

Értesülésünk szerint a kerékpáros válogatott keret, amely 11 óra 50 perckor érkezik, felvonulást rendez a Nagyerdőbe, ahol a hősök emlékművét megkoszorúzzák.

MAGYARORSZÁG VIZIPÓLOCSAPATA 5:0-RA GYŐZÖTT FRANCIAORSZÁG ELLEN

London, augusztus 10. Az Európa-bajnoki verseny vízipólómérkőzése során Magyarország 5:0 (2:0) arányban győzött Franciaország vízipólócsapata ellen. A magyar csapat mindvégig nagy fölényrel játszott és góljait könnyen szerezte. Góldobók: Brandi (2), Németh (2) és vitéz Halassi. A 400 m hölgy gyorsúszás döntőjében a dán Hveger győzött 5.21.8 mp idővel, 5. Ács Ilona (magyar).

A 200 m hölgy mellúszás vígázversenyében a norvég Neilsen győzött 3.14.2 mp idővel, 4. Szigeti-Varga Emőke.

ÚJ VILÁGREKORDOT ÚSZOTT TÓMIKACSU JAPÁN ÚSZÓ 1500 MÉTEREN

Tokió, augusztus 10. Tomikacsu Amano az 1500 m-es gyorsúszásban (bajnoki) 18.58.8 mp idővel világrekordot úszott. Az eddigi világrekordot Arne Borg tartotta 1927-től 19.07.2 mp idővel. Tomikacsu Amano 1000 m-en 12.33.8 mp idő-

vel ugyancsak világrekordot ért el. A régi rekordot honfitársa, Negami tartotta 12.41.8 idővel. A 200 m-es gyorsúszást Sigeo Arai nyerte meg 2.09.6 mp idővel.

GYENGEN SZEREPELT A MAGYAR ÚSZÓSTAFÉTA AZ EURÓPAI BAJNOKSÁGON

London, augusztus 10. Szerdán este befejezték a műugrás szabadon választott gyakorlatait. Európa-bajnok Weiss (német) 158.02 ponttal, 2. Haster (német) 137.01, 3. Hodges (angol) 132.52, 4. Hidvégi (magyar) 123.11 ponttal.

4×200 m-es gyorsúszóstaféta-versenyt Németország nyerte 9.17.6 mp idővel, 2. Franciaország 9.22.6, 3. Anglia 9.24.6, 4. Magyarország 9.29.6, 5. Hollandia 9.35. A magyar staféta legjobb úszója Gróf Ödön volt.

London, augusztus 10. Az úszó Európa-bajnoki verseny során szerdán a 400 m-es gyorsúszás középfutamait úszták. Az első középfutamban Kuhinka 4. lett, egyben hibás fordulás miatt diszkvalifikáltak. A II. középfutamban Gróf 3. helyen ütött be és így a döntőbe jutott. — Eredmények: I. középfutamban 1. Borg (svéd) 5.02, 4. Kuhinka, II. középfutamban 1. Talli (francia) 4.59.4, 3. Gróf (magyar) 5.02.8.

A műugrásban az első három szabadon választott gyakorlat után a német Weiss vezet 111.32 ponttal honfitársa, Áster előtt (107.8), 3. Hodges 98.79 pont, 4. Hidvégi (magyar) 95.69 pont.

A szerdai első vízipólómérkőzést Németország 4:0 (2:0) arányban nyerte Olaszország ellen.

SPORTHIRMONDÓ

Szeptember 4-én és 11-én lesz a Közép-európa Kupa döntője. A Ferencváros és Slavia vezetősége hosszas tanácskozás után úgy döntött, hogy a Közép-európa Kupa döntőjét szeptember 4-én Prágában, illetve 11-én Budapesten rendezik meg. A mérkőzést valószínűleg olasz játékosok vezetik.

Finta Franciaországba szerződött le. Többször hírt adtunk arról, hogy Fintával, a Boesckay kitűnő középcsatárával a Ferencváros és Hungaria tárgyal. Ezek a tárgyalások azonban nem vezettek eredményre és így Finta kiment Franciaországba, ahol már próbát is játszott. A francia szövetség a napokban megkereste az MLSZ-t és Fintát kikérte. Ez azt jelenti, hogy Finta most már Franciaországban fog játszani.

Telek az őszi szezonban már játszanak fog a DMÁVAG-ban. Hirt adtunk arról, hogy a napokban fuzionált a DVTK és DAC csapata és felvette a DMÁVAG nevet. A DVTK nagyon megerősödött a DAC játékosaival. Ehhez az erősödéshez számít az is, hogy Telek, a Boesckay kiváló tehetségű középcsatára ősszel már játszik a DMÁVAG csapatában amatőr alapon.

Az SzMÁV is próbajátékokra hívja Csokayt. Beszámoltunk arról, hogy vasárnap a Boesckay három játékost próbált. Megjelent az edzésen Csokay a KMOVE, Pásztói II. az FTC-ből és egy déli kerületi amatőr válogatott játékos. A közönség tetszését különösen Csokay játéka nyerte meg. Most értesültünk arról, hogy legközelebb Csokay Szolnokon játszik próbát, mert a kiváló karcagi játékosra az SzMÁV is szemelt vetett. Csokay ebben az évben az NB-ben fog játszani, csak azt nem lehet még tudni, hogy a Boesckay, vagy az SzMÁV színeiben.

Debrecen sz. kir. város polgármestere. 33295/1938. VI.

HIRDETME NY

a Széchenyi-utcai autóbusszjáratok próba-idejének meghosszabbításáról

Az 1930: XVI. tc. értelmében közzölöm a város érdekelte lakosságával, hogy a Debreceni Helyi Vasút Rt. részére a miniszteri jóváhagyástól feltételeesen újabb 3 havi kísérleti időre engedélyt adtam az Arany Bika szállodától a Széchenyi-utcan át az István-útiig és vissza napl 4 (két pár) autóbusszjárat további üzemeltetésére.

Debrecen, 1938 augusztus 5.

Polgármester

Pályázat

az 1938 évi Ipari munkásjutalmakra

Az iparügyi miniszter a kamara területén levő ipartelepeken hosszabb idő óta megszakítás nélkül alkalmazásban álló és minden tekintetben érdemes, idősebb ipari munkások részére az 1938. évben 7 (hét), egyenként 100 (egyszáz) pengőnyi jutalmat szándékozik adományozni. — Ezekre a jutalmakra a kamara a pályázatot az alábbiakban hirdeti meg:

1. A jutalmakra csak olyan munkások pályázhatnak, illetve csak olyan munkásokat hozhatnak a munkaadók javaslatba, akik

a) kifejezetten ipari (kisipari vagy gyári) munkások, vagyis az ipartörvény rendelkezései alá tartozó ipartelepeken szakbavágó munkát végeznek vagy végeztek;

b) jelenlegi vagy volt munkaadójuknál megszakítás nélkül legalább is betöltött 25 év óta vannak alkalmazásban;

c) 50-ik életévüket betöltötték és d) akik sem a volt m. kir. kereskedelmiügyi minisztertől, sem a m. kir. iparügyi minisztertől jutalmat vagy elismerő levelet nem kaptak, sem pedig szolgálati érdemeik elismerésül legfelsőbb kitüntetésben nem részesültek.

2. Minden pályázó munkás köteles pályázatához csatolni:

a) munkakönyvét, annak teljesen hiteles igazolására, hogy mennyi idő óta van jelenlegi munkaadójánál megszakítás nélkül alkalmazva;

b) munkaadója nyilatkozatát arról, hogy alkalmaztatásának egész ideje alatt — különösen a forradalmi idők alatt — kifogástalan és nemzethű magatartást tanúsított;

c) a rendőri haóság erkölcsi bizonyítványát, hogy az állam iránti hűség és egyéni megbízhatóság szempontjából nincsen ellene kifogás;

d) az esetleg fennforgó különös méltányolást érdemlő körülményekről (magas kor, betegség, nagyobb számú, általa eltartott családtag, hadirokkantság, hosszabb idő óta tartó kereset- és jövedelem nélkülség) szóló igazolásokat.

A nem magyarországi születésű pályázók részéről a magyar honosság megszerzését, vagy a honosítás iránti folyamodás megtörténtét is igazolni kell.

A pályázati kérelmeket a kereskedelmi és iparkamaránál (Debrecen, Werbőczy-utca 2-4) kell előterjeszteni legkésőbb 1938. szeptember 20-ig. Az ezen időn túl érkező kérelmeket a kamara, mint elkesztetteket, visszautasítja.

Nyomatékosan felhívja a kamara a figyelmet arra is, hogy nem terjeszthető fel azon pályázók kérelme sem, akik pályázatukhoz a 2. pont a-c. alatt felsorolt mellékleteket nem csatolják.

Azok a munkások, akik alkalmazásban vannak, kérelmüket munkaadójuk útján terjeszték be, azok pedig, akik alkalmazásban nincsenek, közvetlenül. Az a pályázó, akinek munkaadója ipartestület kötelekébe tartozó képesített iparos, az ipartestület nyilatkozatát is csatolja be arról, hogy alkalmaztatása egész ideje alatt, különösen a forradalmi idők alatt kifogástalan és nemzethű magatartást tanúsított.

Közgazdaság

A BÚZA 10 FILLÉRREL OLCSÓBB

A készáruüzleti forgalomban nem volt egységes az irányzat. A búza 10 fillérrel olcsóbbodott, mert a kínálat olyan tömegesen jelentkezik, hogy a megengedett határokon belül csak engedménnyel volt értékesíthető. 80 kg-os alapon 19.90 pengő volt a búza legalacsonyabb ára. Technikai okokból a felkínált búzamenyiséget haladéktalanul átvenni lehetetlen.

Újbúza: tiszavidéki 77 kg-os 19.45—19.70, 78 kg-os 19.65—19.90, 79 kg-os 19.85—20.10, 80 kg-os 19.95—20.30.

Újrozás: pestvidéki 14.65—14.75, más származású 14.75—14.85.

Új takarmányárpa: elsőrendű 15.40—15.60, középminőségű 15.15—15.35.

Tengeri: tiszántúli 19.10—19.30, egyéb áll. 19.00—19.10, Bp. közraktár 19.60—19.75.

Debreceni termény- és takarmányi árak: Búza 18.70—19.00, rozs 13.60—14.00, árpa 15.50—16.00, tengeri 18.20—18.50, lucerna 7.00—8.50, széna 5.20—6.50, szalma 2.20—2.80.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvárosi sertésvásár szerdai összes felhajtása 1009 darab. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 170. A vásár irányzata közepes. Uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 97—97½, szedett sertés I. 96—99, kivételesen 100. III. 86—90, angol sonkasertés 100—104. Exportzsír márkázott 150—155.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Felelős kiadó: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Ugyvezető igazgató: Dr. Kólya Sándor.

Paplanok
flanel takarók
lópokrócok
olcsón
Petriknél
Szent Anna-u. 5

Perfekt gyors- és gépirót, vagy gépirónót azonnalra kerek. Címa a kiadóban. 697

Állást kereső nők

Perfekt gyors- és gépirónó, irodai teendőkhöz jártság, alkalmazást keres. „Szerepny” jelígre. 668

Butorxolt szoba

Két egy szoba, konyhas lakás bútorozva, vagy üresen kiadó. Kar-u. 7. 619

Kétszobás

Kiadó 2 utcai szoba rendelőnek vagy csak garzon úrnak. Csapó-utca 10. 760

Parkettes 2 szoba, előszoba, fürdőszoba, garzonlakás, parkírozott udvarban kiadó. Nap-u. 5. 671

Ajánlat

Tanulók figyelmébe: Írószerek, füzetek, levélpapírok elismert olcsó árakon kaphatók Springer József könyv-, papír-, fotocikkék-szaküzletében. Személyesen győződjön meg áraitól olcsóságáról. 828—472

Családi ház ellenében idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Címet „Tisztviselőcsalád” jelígre a kiadóba kérek. 311

Gyári maradványaim a kiállítás alatt hihetetlen olcsón kaphatók. Dr. Révészné, Piac-u. 42. (Pannonia-udvar).

Építéstartóanyagok, ajtók, ablakok, faanyagok, vasdrótok, csövek, falkötők, vasgerendák, ácsok, lapátok, csákyok, gerbelyek, terméskövek, márvány síremlékek olcsón kiadásra kint. Kigyó-utca 51.

Mindenféle építési anyag, valamint deszka, léc, faragott fa és bauxitecement kapható a Debreceni Működőgyár Rt. Fürdő-utca 2. sz. telepén. 1193

Teljes ellátás
Elsőrangú ellátással egy vagy két diákot elvállalok. Cím: Péterfia-utca 25. sz., emelet, udvari lépcső. 402

Teljes ellátásra vállalnék 1—2 úrfút vagy leányt külön szobába, fürdőszobahasználattal. Szatmár-u. 9. sz. 687

Óhtalás

Zongoraórákat adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra magyarnótákat is tanítok cigányosan, kíséretszerkesztéssel. Kossuth-u. 39. L. udvari lépcső, d. u. fél 2-től fél 4-ig. 134

Kereslet

Lakbérletkötéssel családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jelígre kiadóba kérek. 310

Veszek mindenféle használt bútort, irodaberendezést, varrógépet, üzletberendezést, páncéltáskát. — Hívásra jövök. András-kő, Csapó 16. 468

Butor

Két világos keményfa ruha- és fehérműszekrény eladó Csapó-utca 10. az udvarban. 762

Világos matt ebédlő, keményfa, eladó Csapó-utca 10. az udvarban. Ugyanott egy baroktűlő ebédlő is eladó. 761

Autó-motor kerékpár

Megvételre keresek jókarban lévő egy férfi és egy női kerékpárt. Ajánlatot ármegjelöléssel a kiadóba kérek. „Két bicikli” jelígre. 683

Birtokbérlet

Halápon 58 hold föld tanyaépületekkel azonnal kiadó. — Budai Ezsaiás-utcából nyíló Tarr-utca 3. 620

Eladó ház

Hid-utca 14. sz. ház a közkedvelt Bagolyvár vendéglővel elköltözés miatt eladó. 391

Családi ház 18 évig még adómentes. 448 négyszögöl telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfűtővel, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. — Gróf Vecsey-utca 13. sz. Homokkert. 243

ELADÓ Budai Ezsaiás-utca 51. számú 2. szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Forgalmas helyen, a nagyalomán mellett, Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiséggel lakással, — mely korcsmának, vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség korcsmának kiadó. 369

Szép családi ház, 2 szoba, előszoba, konyha, baromfió és egyéb mellékhelyiségek; nagy kerttel, szőlővel eladó. Nógrádi Mátyás-utca 22. sz. Falóger mellett. 423

Eladó föld

OLCSÓ HÁZHELYEK a Luther- és Kuruc-utcák sarkán részletfizetésre is eladók. Felvilágosítást ad: dr. csányi FARKAS ATTILA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1823

Eladó ház hely

Villatellek beállított gyümölcsösökkel eladók. Sesztina-utca 4. 813—268

Elveszett

Elvesztettem f. hó 6-ikán, szombaton este 7 órától egy kulcsesomót, amelyben kártyákra téve 6 darab igen fontos kulcs volt. — a Vilmos császár körút, Horthy Miklós út, vagy a nagyerdői parkban. Esetleg egy más helyen. A megtalálót nagyon kérem, hogy a reánézve értéketlen, nekem pedig súlyos költséget jelentő kulcsesomót adja le a lap nyomdájában. József kir. hg.-u. 16. sz. alatt. Ny.

Eladó ingóság

Betegápoló kocsit közel hajtható, eladó. — Jókai-utca 12. 527

Lakatos gépek és szerszámok eladók. — József kir. herceg-utca 7 153

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépé. Igazgató: Somogyi Gábor. Művezető: Liptay András.

APRÓHÍRDIETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szölg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szölg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szölg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovathan elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegekből beküldhető.

Kisipari hirdetések

FIGYELEM! Mielőtt lakását kifestené, ajtóit, ablakait, bútorait fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot SZEKERES festővállalattól, Debrecen, Homok-u. 122. Telefon 13—19.

JÉG-SZEKRÉNYEK háztartáshoz, mindenféle nagyságú, kapható és megrendelhető. Használat cserélek és javítók. SIMON ISTVÁN asztalos, PESTI-UTCA 67

MEGLEPŐ OLCSÓN szórakozhat, szolid kiszolgálás mellett

ERDŐSNEL, BETHLEN-U. 29. (Fűvészkert-u. sarok.)

Befőtendő állás nőnek

Otthont talál gyermektelen házaspárnál munkaszerető árva leány. Márton Kálmán-utca 38. 660

Erős kifizetőanyagot felveszek. Hegyaljai Borraktár, Piac 53. 691

Befőtendő állás férfiaknak

4 középiskolátvégzett fiúkat és kifizető felveszek. Miklós 27. Simon. 700

Elsőrendű kinti nagymunkást és mellényszabót felveszek. Kun József, Piac-u. 58.

Kifizető és ügyes fiút tanulónak felveszek. Sütőde, Ghilányi-u. 1. 698